

ГРЯЗНАЯ СТЯПНЯ

ЗАМЕТКИ ПО ПОВОДУ

на Тихом океане, пустыне и дну 20 кораблей.

Да и как Дэнни не восторгаться своим соратником Рогге, если та в то время выиграл его приз, и слову сказать, огненный на морской борьбе процесс антидиктаторской альянса. Они вспоминают в свою грязную работу кинематографистов из стран-партнеров по НАТО.

Начало этому положено в Италии, где недавно засекречены съемки морской фальшивки, предвзятой гитлеровской, о которой с превеликим удовольствием сообщали западногерманские разведывательные лодки.

И вот теперь, 15 лет спустя, собралась теплая киноакадемия, инспирируемая боинским революционистами. Она пытается не только ребилитировать, но и прославить германских магнатов. С позывной откровенностью писал о «сверзданном фильме» тот же «Бундесвер»: надо, дескать, вспомнить образование (I) отношения командира и команды к плечам и потерявшим крушение, показать, что своим поведением они воздали памятник своему человеческому достоинству.

ТАК ЗАПАДНОГЕРМАНСКИЕ революционисты пытаются перевидеть историю. Гитлеровцы, оказывается, совершили не преступления, а благодеяния. Они действовали как англичане, итальянцы, как спасители рода человеческого. «Альянс» во славу германского милитаризма решил соорудить по всем правилам искусства фальсификации. Не только бывший адмирал Рогге капитан-лейтенант Мюнхен, один из главных осужденных преступников, осужденный в Нюрнберге. В своей книге «10 лет и 20 дней» Дэнни подчеркивает, что «вспомогательный крейсер „Альянс“ под командованием Рогге двадцать месяцев вспомогательно-оперировала (проще говоря, парировал) (Д. У.) в Индийском и

тихоокеанском океане, пустыне и дну 20 кораблей».

Боевые, фильмы призваны помочь своему роду «пламеним», а также «британскому адмиралству, которое, по словам того же морского листка, «расставило сети в потоке за кораблем-призраком» (то есть крейсером «Альянс»). — Д. У.) и в конце концов потонуть его. Как видно, эти кощунства плавания Рогге, вышедшего сухими из воды, глубоко заинтересовались в памяти немецких западногерманских союзников Англии. Пираты не прочь мимоходом уколоть своих бывших противников...

Но это задачи второстепенные. Главное же — памятники в честь «благородного и гуманного германского милитаризма! Чтобы вспомнить его, боинские революционисты не скучают ни затраты. Но представь перед народом в образе невинных агентов им все равно не удастся, и помогающие им итальянские и другие кинематографисты играют вынужденную роль.

Остаётся добавить, что эта кинофальшивка, сформированная на основе разбомбленного германского милитаризма с помощью соколиков Бонни по НАТО, послана на кинофестиваль в Западном Берлине. И это не случайно. Творя законе, Бони рекрутят в свой разведывательный бундесвер западноберлинцев. Граждане кинематографии предназначены способствовать грязному делу.

Д. УМАНСКИЙ

Памяти К. Г. Гончаровой

Скончалась старшая актриса новосибирского театра «Красный факел», народная артистка РСФСР Клавдия Григорьевна Гончаренко-Гончарова. Оборвалась жизнь замечательного человека и зезурилого художника, являвшегося для всех, кто ее знал, образцом высокого служения искусству.

Клавдия Григорьевна успела выступать во многих спектаклях классического репертуара. Но Клавдия Григорьевна умела глубоко раскрывать характеры не только женщин прошлого, но и наших современниц. Любовь Яровая, Марго в спектакле «Губокая разведка», Варвара Островская в пьесе «Счастье» и другие — все эти разные, сложные образы советских женщин удалось галантной актрисе, обладавшей подлинным мастерством перевоплощения. С большим волнистым Клавдию Григорьевну работала над ролью матери Ленина, Марии Александровны Ульяновой, в спектакле «Семьи» и создала образ огромной нравственной силы и чистоты.

Трудно смыться с мыслями, что нет больше с нами Клавдии Григорьевны Гончаровой, человека большого ума и таланта, близкого и дорогого многим из нас.

Группа товарищей.

Главный редактор

В. И. ОРЛОВ.

ВАН КЛИБЕРН

НИКТО ИЗ ПИАНИСТОВ, приехавших к нам из-за границы после Великой Октябрьской социалистической революции, — пианисты высшего класса, как Э. Петри, Р. Кацадзе, А. Рубинштейн, К. Аррау, А. Шнabel, А. Корте и другие, — не имел такого феноменального успеха, не удоставился такой всеобщей любви, не возбудил такого бешеного восторга, каким выплыли из доли молодого таинства, юноши огромного роста, с огромными руками и

прелестным, мимо детским лицом — Ваном Клиберном или Ваном Клейберном. Чем объяснить это явление, бессознательно волнующее не только любого слушателя этого чудесного юноши, но представляющееся глубоким интересом для художника, перед которым сама жизнь неизменно ставит вопрос о «доходчивости» или «недоходчивости» искусства, о его приемлемости или неприемлемости, об успехе или неуспехе, о сдвиге или бесславии, для него стояла неизбежность безразличия...

В чем же «тайна» искусства Клиберна, если можно назвать тайной то, что стало языком для миллиона его слушателей?

Я думаю, прежде всего в его искренности, искренности с большой буквы, свойственной в какой-то мере всем болгарским художникам, в особенности таким, как Георги Толстый, Шуберт, Чайковский, Григ, Рахманинов... (пусть читатель сам продолжит этот список). Эта искренность включает понятия искренности, неподделенности, первозданности, правдивости — то позиции художника, которое Альфонс Рубинштейн определил словами: «Как Бог на душу положил». Святослав Рихтер сказал мне после знакомства с Клиберном: «Люди говорят, что Ван Клиберн — это гений 14-летнего мальчика». «Я слышал бас», — сказали мы оба в один голос и этим устаревшим восхищением нам как бы закрепили и ободрили наблюдение Рихтера. Такая искренность свойственна только огромному таланту. Ее диалектические преобразования приводят иногда к простоте (именно простоте) и в искусстве музыки «восторгу», даже, просто грубости, и ничем не прокрашенной глупости, с которой по просьбе бородатых художников Большого интеллигенты, большие наружники, в эксперимент, деревне, избегающие проторенных дорожек, ненебесные повороты, вспыхивающие порой смуты, но неизменно, также и живую жизнь в искусстве. Всююмим хотя бы Михалковского, не использующего ни одной уже бывшей в употреблении рифмы: «Все никто не назовет его архетипом!»

Итак, искренность покоряет прежде всего сердца миллионов слушателей Вана Клиберна. Иней же приблизить все то, что видно невооруженным глазом, вернее, слышно невооруженным слухом в его игре, выразительность, сдержанность, грандиозное пинистическое мастерство, предельная мощность, а также мягкость и задушевность звука, способ-

В газете статья, даже если газета называется «Советская культура», невозможно входит в свободный, «профессиональный», деловой анализ игры Вана Клиберна. Да и не хочется этого делать. При его огромном «пионаже» на концерте неизвестно, кто из слушателей, кроме самого художника, перед которым сама жизнь неизменно ставит вопрос о «доходчивости» или «недоходчивости» искусства, о его приемлемости или неприемлемости, об успехе или неуспехе, о сдвиге или бесславии, для него стояла неизбежность безразличия...

В чём же «тайна» искусства Клиберна, если можно назвать тайной то, что стало языком для миллиона его слушателей?

Впрочем, по позыву Шопена я должен сказать следующее. Я всегда чувствовал и знал, что адекватно исполнить Шопена — самое трудное дело! Сейчас, после концерта в Барселоне (к 150-летию со дня рождения Шопена) мой уверенность в том, что этот общеизвестный «поэт фортецкого» как никто ни до него после него раскрылся душой своего инструмента, несмотря на его неизменную популярность и доходчивость, самый трудный автор, стала у меня непоколебимой. Исполнение его музыки рождает впечатление искренности, неподделенности, первозданности, правдивости — то позиции художника, которое Рубинштейн определил словами: «Как Бог на душу положил». Святослав Рихтер сказал мне после знакомства с Клиберном: «Люди говорят, что Ван Клиберн — это гений 14-летнего мальчика».

Как объяснять столь странное противоречие? Об этом можно было бы написать целую книжку, но я скажу главное. Мне кажется, что Шопен, следствие уникального соединения польского духа с высохшей французской культурой, стал в кон-

цеем смысле беспрецедентным изъяном в истории музыки. Его невозможно рассматривать как звено исторической последовательности (например, Гайдн, Моцарт, Бетховен...). Его предшественники — польский народный мелод, некоторые итальянцы. Бах и Моцарт — все-таки не юг мира его прародителей. Он необычен прежде всего неизъяснимой автобиографичностью своего творчества, далеко превосходящей автобиографичность любого великого художника, будь это Гете, Пушкин, Вагнер, Чайковский, кто хотите. Другими словами, что он до конца понять и передать, надо всецело, всей душой погрузиться именно в эту единственную душу. Это погружение в чужое «я» удается людям только в состояниях «любовническим» листик.

Пусть это парадокс, но мне кажется, что Шопен требует от исполнителя особенно большой любви, любви, которая бывает в жизни лишь же раздражитель, как редко, как правило.

Вот почему Шопен так труден для пиниста. Не избежал до конца этой трудности наш прекрасный, душевный и очаровательный Ван Клиберн. В шоковской программе лучше всего, пожалуй, были симфоны трудившегося соната с мажор, полонез да бемоль мажор, этюды, многое в

Фантазии в Третьем симфонии... Но трио из траурного марша сопаты си бемоль мажор прозвучало сентиментально, а в конце

Третьей баллады не хватило подъема, радости, восторга. Впрочем, крикнуть легко, создавать трудно. Поэтому умолкаю.

Приведу еще ради курьера заречную одного «злого старичка» (скромность не позволяет мне называть его фамилией): «Если бы в гениальном даровании Клиберна отсутствовал тот миллиграмм неизвестного вкуса, которым он обладает, у него не было бы того пренеподобного уюта, который ему вряд ли соответствует». Надеюсь, что публика, в особенности дамы и девушки, а также все поклонники Клиберна, к которым принадлежу и сам, простит «люстру старичка» его афоризму...

Генрих НЕЙГАУЗ.

Дар американских художников

В ТИРАНЕ на площади имени Скандербега, в районе бывшего «Старого базара», развернулся строительство монументального здания Дворца культуры албанского народа.

Дворец строится по проекту, разработанному в сотрудстве советских и албанских архитекторов. В громадном здании будут размещены разные выставочные залы, клуб с зрительным залом на 250 мест, библиотека, фонды которой составят около полутора миллиона томов, комнаты для кружков художественной самодеятельности, летний кинотеатр на 300 мест и другие помещения.

Главный фасад Дворца культуры длиной в сто метров и высотой около 20 метров украшен орнаментами, отображающими национальную культуру албанского народа.

На строительстве Дворца культуры широко используется совершенная строительная техника — мощные эскалаторы, бульдозеры, краны, транспортёры и другие механизмы.

Проект немалого времени, и на месте односторонних жизни и улиц в центре столицы Албании — Тираны будет величественно возвышаться Дворец культуры — символ вечной и нерушимой советско-албанской дружбы.

Н. ФИЛАТОВ,

(корр. ТАСС).

ТИРАНА.

КОНКУРСЫ В ТЕАТРАХ

ЧИМКЕНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР РУССКОЙ ДРАМЫ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение штатных должностей творческого состава:

1. Актрисы высшей или первой категории — роли Насирии, Гулли, Катериной, Туганой;
2. Актёры первой категории (на роли молодого социального героя — Годуна, Казанлы, Овса, на роли юношеского героя-резвовца — Монтескье, Булычев);
3. Актрисы первой категории (на роли молодых террин, возраст до 30 лет — Лукы, Цыбульской);
4. Актёры второй категории (на роли простодушных-безобзанных — Курочкин, Труфальдин); на роли молодых — Молчанин, Чекан);
5. Актрисы второй категории (на роли Забелинов, Веронежской);
6. Художники первой категории.

Театру требуется звезда, музыкально — певица и скриптонист.

Срок подачи заявок — один месяц со дня опубликования настоящего объявления.

Заявления и документы с фото согласно положению о конкурсе направлять по адресу: г. Чимкент, Казахская ССР, областной театр, в подотделительную конкурсную комиссии.

ВЛАДИВОСТОКСКИЙ КРАЕВОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение штатных должностей творческого состава:

- Художники:
 Актёры:
 Сценический горячий (на роли Абрамина, Егора Булгакова и т. д.);
 Молодая героиня (на роли Нины — «Маснина», Заречной — «Чайна» и т. д.);
 Молодой герой (на старше 35 лет) — Молодой актер;
 Молодой артист;
 Молодые артисты

Срок конкурса — до 15 августа 1960 года.

Лица, желающие участвовать в конкурсе, подают заявления в конкурсную комиссию по адресу: г. Владивосток, Ленинград, 13.

Главный редактор

В. И. ОРЛОВ.

ДАГЕСТАНСКИЙ РУССКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО (гор. Махачкала)

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение следующих должностей:

1. Актрисы высшей категории (основная геройня);
2. Актёры первой категории (основная геройня);
3. Актёры второй категории (на роли юношеского героя-резвовца — Монтичелли, Булычев);
4. Актёры первой категории (на роли простодушных-безобзанных — Курочкин, Труфальдин); на роли молодых — Молчанин, Чекан);
5. Актёры второй категории (скриптонист);
6. Актёры первой категории (балет);
7. Актёры хора.

Конкурс проводится с 1 по 15 августа 1960 года.

Заявления и документы направлять по адресу: г. Махачкала, УССР, гастроли Дагестанского русского драматического театра им. М. Горького, Директору.

Конкурсная комиссия.

Конкурсные комиссии.

На замещение штатных должностей:

1. Краснодарский областной театр драмы (М. Горького);
2. Краснодарский областной театр оперы и балета;
3. Краснодарский областной театр драмы им. М. Горького;
4. Краснодарский областной театр юного зрителя;
5. Краснодарский областной театр кукол;
6. Краснодарский областной театр народного творчества;
7. Краснодарский областной театр юного зрителя им. М. Горького.

Заявления и соответствующие документы на конкурсы принимаются до 15 августа по адресу: г. Краснодар, Краснодарский край, ул. Краснодарская, 154. Областной театр им. Абая.